

基辛格：中美不能無休止對抗



◆ 基辛格表示，中美關係需要「尼克松式的靈活」政策，避免兩國間的衝突。網上圖片

美國前國務卿基辛格前日受訪時表示，他認為美國政府對中國的看法受到了過多美國內政治觀點的影響，美國不能與中國進行「無休止的對抗」，處理地緣政治問題需要「尼克松式的靈活性」。

美需「尼克松式靈活性」

基辛格接受彭博通訊社總編輯米克斯維特訪問時表示，美國應當意識到「終結中國問題」是不可能實現的，美國需要尋求與中國共存。基辛格指出，拜登政府和前幾屆美國政府對中國的看法，受到了過多美國國內觀點的影響。他警告說，拜登需要警惕「不能讓美國國內政治，干擾對於

中國存在的重要性的理解」。

基辛格在訪問中一方面鼓吹遏制中國，聲稱美國的當務之急是「防止中國或任何其他國家取得霸權」，但也表示「這不是可以通過無休止的對抗來實現的」。他認為，如今美國處理地緣政治問題需要「尼克松式的靈活性」，以緩解美國與中國、俄羅斯和歐洲其他國家間的衝突。

基辛格亦提到歐洲局勢，他表示，令他感到遺憾的是，無論是法國總統馬克龍，還是德國總理朔爾茨，現任歐洲領導人的表現顯然沒能達到阿登納或戴高樂等前領導人的高度，「他們缺少方向感和使命感」。談及俄烏局勢，基辛格重申，他此

前發表的觀點被外界誤解了。他宣稱，俄烏雙方談判的時機正在接近，但他認為涉及克里米亞等爭議領土的問題應該留在未來的談判之中解決，而不應急於在雙方停火之前確定。

近年來，基辛格多次表示，當中美關係需要「尼克松式的靈活」政策，避免兩國間的衝突。他日前受訪時也表示，較30年前相比，中美間戰爭將帶來「無法想像的災難」，因此中美都有特殊的責任，一是相互聯繫，為彼此定義危險；二是使之成為本國外交政策的基本原則，即使兩國在許多其他事情上存在分歧。

◆ 綜合報導

俄土伊峰會聚焦敘局勢 烏糧出口問題獲進展 伊朗冀與俄長期合作 警惕西方騙局

到訪伊朗的俄羅斯總統普京前日在德黑蘭，與伊朗總統萊希及土耳其總統埃爾多安舉行三方峰會，主要討論敘利亞問題，三方強調共同打擊恐怖主義，並關切當地人道局勢。至於烏克蘭糧食出口問題，普京表示已取得進展。伊朗領導人則稱要繼續發展俄伊雙邊關係，並在俄國對烏軍事行動方面堅定支持普京，表示兩國要在「西方騙局」中保持警惕。

俄土三國是以政治談判解決敘利亞問題的「阿斯塔納模式」發起國家。三國領導人前日會後發表聯合聲明，強調阿斯塔納進程在和平解決敘危機中的主導作用。強調對敘利亞主權、獨立、統一和領土完整以及對《聯合國憲章》宗旨和原則的堅定承諾，強調這些原則必須得到尊重，任何人採取的任何行動都不應破壞這些原則。聲明指出決心繼續共同打擊一切形式和表現的恐怖主義，反對一切以打擊恐怖主義為藉口在當地製造新事端的企圖。

譴責以色列對敘持續軍事打擊

聲明對敘人道主義局勢表示嚴重關切，反對一切違反國際法、國際人道法和《聯合國憲章》的單邊制裁，包括任何可能助長分裂傾向的歧視性措施，呼籲國際社會增加對敘援助。聲明同時譴責以色列對敘的持續軍事打擊，包括對平民目標的攻擊。

普京前日較早時與埃爾多安舉行會晤，討論雙邊經貿合作問題，並就烏克蘭局勢和烏糧食運輸交換了意見。普京表示，涉及烏糧食從黑海港口運出的問題還未能全部得到解決，但已有所進展，他感謝土方為調解糧食出口和運輸問題談判所作出的努力。

伊朗就俄烏衝突堅定支持普京

萊希與伊朗最高領袖哈梅內伊同日分別會晤普京，雙方表示兩國關係近期顯著發展，將繼續加強這一發展勢頭，普京讚揚莫斯科和德黑蘭之間密切聯繫的重要性。

哈梅內伊希望兩國達至長期合作，表示兩國要在「西方騙局」中保持警惕，並建議各國應開始使用自己的貨幣進行貿易，將美元逐步剔除出全球貿易中。哈梅內伊並在俄國對烏軍事行動上堅定支持普京，指出如果俄不派兵進入烏，可能面臨來自北約的攻擊；若莫斯科沒有首先採取行動，西方聯盟「就會發動戰爭」，企圖奪回克里米亞。這一聲明與普京先前的言論相呼應，並反映出莫斯科和德黑蘭之間的關係日益密切，因為雙方都面對嚴重的西方制裁。

◆ 綜合報導

普京：西方須撤俄穀物出口限制 解決全球糧食危機

俄羅斯總統普京前日表示，西方國家必須取消對俄穀物的出口限制，才能改善全球糧食供應。

普京與伊朗和土耳其總統會後舉行記者會，表示「我們將提供烏克蘭出口物的便利性，但前提是取消與俄穀物出口空運相關的所有限制」。

俄烏衝突及西方對俄實施制裁，影響俄國的穀物出口，引發全球糧食短缺的隱憂，穀物價格飛漲對貧窮國家尤其造成嚴重打擊。普京表示，「就如各位所知，美國已經撤銷或基本上撤銷了俄國肥料在全球市場上的供應限制。如果他們真的希望改善國際糧食市場現況，我希望他們也會撤銷俄穀物出口限制。」

◆ 法新社



◆ 普京表示在烏克蘭糧食出口問題上取得進展。法新社



◆ 普京（左）、萊希（中）及埃爾多安手牽手合照。美聯社

埃爾多安「復仇」讓普京呆等50秒

俄羅斯總統普京與土耳其總統埃爾多安前日在伊朗首都德黑蘭舉行會談，但埃爾多安讓普京在傳媒鏡頭前等了50秒後才現身，有媒體認為這似乎是埃爾多安對普京在2020年讓他「罰站」兩分鐘作出「回敬」。

2020年3月，埃爾多安率領土耳其代表團前往克里姆林宮談判，結果埃爾多安在會議室門口等待長達兩分鐘，才被引進會

議室與普京握手。俄羅斯媒體當時發布的一段視頻顯示，埃爾多安在門口抬頭四處張望，然後坐在一張椅子上又站起來，足足兩分鐘後才得以進入會議室。

兩年後的今天，在與普京的會面中，埃爾多安以同樣的方式「回敬」普京。從視頻中可以看到，普京顯然對於埃爾多安遲遲沒有現身感到有點不安，面上露出不耐煩的表情。

◆ 綜合報導

「北溪一號」料重啟 普京警告減供氣量

俄羅斯向歐洲供應天然氣的主要管道「北溪一號」因進行年度例行維修停止供氣，加劇歐洲能源危機。消息人士透露，「北溪一號」今日完成維修後將如期恢復供氣。不過俄羅斯總統普京表示，「北溪一號」供氣量或進一步減少。

俄羅斯天然氣工業股份公司（Gazprom）上月表示，因進行年度維修工程，將「北溪一號」供氣量減至40%，並歸咎於加拿大延遲歸還在當地維修的渦輪機。消息人士稱，「北溪一號」前日開始測試輸氣，今日完成維修後，俄方將恢復供氣，但供氣量屆時將低於每日1.6億立方米。

歐盟籲成員國自願減15%用量

普京前日表示，如果渦輪機不能盡早替換，「北溪一號」供氣量會跌至每日3,000萬立方米，只有原本供氣量五分之一。普京還稱，俄天然氣供應減少是西方國家咎由自取，指俄方可以啟用早前落成的「北溪二號」輸送管，但表明因要滿足俄國內需求，供氣量只有預設的一半。普京亦警告西方國家，試圖為俄石油制訂價格上限只會使全球石油市場更不穩，價格將繼續攀升。

由於擔心俄可能停止供氣，歐盟委員會擬訂一份文件，設定自願削減天然氣使用需求的目標，提議各成員國從下月開始，自願將天然氣使用量減少15%。有歐盟外交官稱，若情況惡化且自願減少使用量執行力度不足，該措施將被強制觸發，但許多成員國均反對強制削減天然氣使用量，認為各國政府已制訂應急計劃降低使用量。

◆ 綜合報導



▲ 普京站在原地等候埃爾多安50秒。網上圖片



▲ 埃爾多安到場與普京握手。美聯社

斯里蘭卡總理當選總統 籲各方合作走出困境



◆ 維克拉馬辛哈

斯里蘭卡國會昨日舉行總統選舉投票，臨時總統維克拉馬辛哈以壓倒性優勢擊敗其餘兩名對手，當選新總統，接替已辭職離國的拉賈帕克薩。

維克拉馬辛哈與人民陣線黨議員阿拉哈魯馬和國家人民力量黨領導人迪薩納亞克角逐總統，獲拉賈帕克薩所屬政黨支持的維克拉馬辛哈，最終以134票勝出，阿拉哈魯馬獲得82票，迪薩納亞克僅得3票。

73歲的維克拉馬辛哈曾先後六度擔任斯里蘭卡總理，他當選總統後發表講話，呼籲各方與他合作，共同應對國家面臨的困境。當地媒體指出，維克拉馬辛哈將完成本屆總統剩餘任期，直至2024年11月，任內首要任務是重振國家經濟。

斯里蘭卡首都科倫坡本月9日爆發大規模示威後，拉賈帕克薩表示會辭去總統職務，維克拉馬辛哈也宣布將辭任總理。拉賈帕克薩上週三乘坐軍機離國抵達馬爾代夫，翌日轉往新加坡，並正式遞交辭職信，由維克拉馬辛哈出任臨時總統。政治分析家佩雷拉表示，維克拉馬辛哈由於恢

復天然氣等重要資源的供應，並驅逐佔領政府建築物的示威者，故此獲得國內中產階級支持，順利出任總統。

◆ 綜合報導



◆ 有斯里蘭卡民眾上街抗議選舉結果。彭博社